

# 各地力争新年经济“开门红”

本报记者 李 婕



2月13日，在湖北省荆门市东宝工业园区，泛半导体电子企业进入繁忙的生产状态，全力冲刺首季“开门红”。图为荆门弘毅电子科技有限公司工人在生产柔性线电路板。赵 平摄（人民视觉）

复工复产进度加快，企业抢抓时机赶订单、拓市场。

## 重大工程接连开工

重大工程建设既是稳增长的“压舱石”，也是惠民生的“强支撑”。新春伊始，各地重大工程、重大项目按下发展“启动键”。

2月13日，四川省举行2025年第一季度重大项目现场推进活动，涉及重大项目共2956个，总投资11318亿元，项目数量和总投资额均为历年之最。其中，创新及产业发展项目数量和投资额最大，1341个项目总投资达6332亿元，包括德阳迪兴汽车零部件生产基地、眉山年产20万吨新型储能材料等项目。

2025年北京将集中推进100个重大科技创新及现代化产业项目、100个重大基础设施项目和100个重大民

生改善项目，以重大项目带动扩大有效投资，总投资约1.4万亿元。

从民生工程到交通项目，从数字基建到能源基地，一批在建工程项目持续刷新“进度条”。据了解，重庆市水利局通过节前谋划、节中督促、节后协调等方式，全力冲刺水利工程建设“开门红”，截至2月10日，全市在建重点水利工程复工率达100%。

按有关部门此前部署，各地积极推动重大项目早开工、早投产，尽早形成实物工作量。江苏省重大项目建设专题会议要求，新的一年，要以更大力度抓好项目建设，巩固和增强经济回升向好态势，更好发挥挑大梁作用。

## 稳步推进高质量发展

蛇年刚至，一批新政策举措已经谋划出台。

用好用足财政政策和金融政策、着力激发有潜能的消费……为全力推动一季度上海市经济实现良好开局，全力巩固经济持续回升向好势头，在延续一批、优化完善一批存量政策基础上，上海近日制定一批增量政策，以政策措施的有效性应对外部环境变化的不确定性。

2月5日，春节后首个工作日，多地“新春第一会”密集登场，释放出高质量发展的强烈信号。

广东召开全省高质量发展大会，明确将在“人工智能+”、低空经济、集成电路、新材料、生物制造、具身机器人、工业设计和工业标准等领域持续发力，努力将广东打造成全国人工智能赋能新型工业化标杆。

重庆在“新春第一会”上，提出持续做大做强现代制造业集群体系。具体而言，将加快招引一批强链补链延链扩链关键零部件项目；推进集成电路、平板显示、汽车电子等融合配套；加快充换电、加氢站等基础设施建设。

“新春以来，各地都在积极落实中央经济工作会议部署，按照各地政府工作报告的谋篇布局推出不少扎实举措，在大力提振消费、有效扩大内需、培育新质生产力等方面有许多积极有为的务实做法，这为实现新的一年经济‘开门红’和‘十四五’规划顺利收官打下了扎实基础。”中国国际经济交流中心科研管理和信息服务部副部长、研究员刘向东对本报记者表示。



# “2025年全国网上年货节”圆满收官

日均网上零售额同比增长6.2%

本报北京2月13日电（记者王俊岭）记者13日从商务部召开的例行新闻发布会上获悉，2月5日，“2025年全国网上年货节”圆满收官。据商务大数据对重点电商平台监测，活动期间，全国日均网上零售额同比增长6.2%，实现2025年网络消费开门红。

据商务部新闻发言人何咏前介

绍，本届网上年货节首次采用“3+N”形式，在江西、上海、广西举办全国网上年货节启动仪式、丝路电商过大年、中国（广西）—东盟网上年货节3场重点活动，同时将各地、各平台系列配套活动“串珠成链”，形成波浪式消费热潮。

政策带动涌现新热点。以旧换新、加力扩围政策利好加速显现。各地结

售额分别增长407.7%、109.8%，其中重点监测平台英歌舞、火壶等民俗表演订单量增长翻倍。

品质带动优化新供给。健康有机商品成优选。春节期间，甩脂机、踏步机销售额增长98.3%、93.8%，有机调味品、有机奶销售额增长81.5%、44.4%，“送健康”“囤健康”成为过年新时尚新潮流。全球好物深受欢迎，广西、山东、上海等地发挥区位优势，促进东盟、中亚等地优质产品对中国市场。意大利巧克力糖果、马来西亚饼干蛋糕等特色商品成为新年货，销售额分别增长134.3%和73.4%。

线上带动提升新体验。到店餐饮消费需求旺盛。在线餐饮销售额增长11.8%，其中到店餐饮增长较快，重点监测平台年夜饭到店订单量增长35.4%。在线文娱增长亮眼。春节档电影市场火热，“线上买票线下观影”带动在线文娱销售额增长55.5%。

除了网上年货节之外，2025年“老字号嘉年华”活动也在促进消费方面发挥了重要作用。“1月7日活动启动以来，各地和电商平台聚焦春节消费旺季，推出100多场老字号扩销活动，丰富新春商品供给，满足年节消费需求。”何咏前说，商务部重点推进的10场“老字号年货大集”活动，实现直接销售超5亿元，带动线上线下消费超16亿元，特别是老字号餐饮消费同比增长13.8%。



近日，河南省南阳市社旗县举办“灵蛇贺新岁 年货欢乐购——‘赊店大年集’2025网上年货节”活动，通过网络平台全力推介当地特色产品，让消费者足不出户选购优质商品，充分感受互联网带来的便捷。图为主播在活动期间推介特色年货。

王小军摄（人民视觉）

## 11部门发文助推铜产业高质量发展

据新华社北京电（记者张晓洁、张辛欣）记者2月12日从工业和信息化部获悉，工业和信息化部等11部门近日联合印发《铜产业高质量发展实施方案（2025—2027年）》，提出到2027年，我国铜产业链供应链韧性和安全水平明显提升。

据介绍，此次实施方案出台，旨在统筹高质量发展和高水平安全，充分发挥我国铜产业基础好、市场规模大等优势，加快产业高端化、绿色化、智能化发展，为推进新型工业化、建设制造强国提供坚实基础。

实施方案明确了资源保障、技术创新、结构调整、绿色智能转型等方面重点任务，提出新建矿铜冶炼项目原则上需配套相应比例的权益铜精矿产能，支持培育铜精深加工产业先进制造业集群，研究建立铜领域制造业创新中心，加快绿色低碳智能采选、低品位难选矿高效选矿等矿山采选技术攻关。



浙江省宁波市持续加强建筑节能研究，积极指导相关企业充分利用河道淤泥、电厂粉煤灰等原材料，加工生产陶粒发泡混凝土墙板、隧道遮板与盾构管片等，实现资源再利用和环境的可持续发展。图为2月10日，位于宁波市宁海县的普利凯建筑科技有限公司工人抢抓开年订单旺的时机，赶制盾构管片供应市场。胡学军摄（人民视觉）

## 国家发改委下达以工代赈投资50亿元

据新华社北京2月13日电（记者魏玉坤）记者13日从国家发展改革委获悉，国家发展改革委日前下达2025年度以工代赈中央预算内投资50亿元，支持地方实施1008个以工代赈项目，计划吸纳12.3万农村脱贫人口和其他低收入群体参与工程建设，发放劳务报酬超过17.1亿元。

本次资金主要投向832个脱贫县等欠发达地区，并向国家乡村振兴重点帮扶县、革命老区、易地搬迁后续扶持任务较重以及受自然灾害影响较大的地区倾斜，重点支持劳

务用工量大、技术门槛低、工程机械作业少的农村小型基础设施建设项目，优先吸纳低收入群众特别是农村脱贫人口、返贫监测对象、因灾需账济人口、易地搬迁脱贫群众等参与项目建设，在家门口就业增收。

2024年10月，国家发展改革委已提前下达以工代赈中央预算内投资50亿元，联合财政部提前下达中央财政衔接推进乡村振兴补助资金以工代赈任务40.5亿元，加上此次下达的中央预算内投资50亿元，目前已累计下达2025年度以工代赈中央投资140.5亿元。

## 广西口岸通关货值连续两年破万亿元

本报南宁2月13日电（记者张云河）记者日前从广西壮族自治区商务厅获悉：2024年，经广西口岸通关的货物已突破1万亿元、2亿吨大关，达到货值1.21万亿元、货运量2.06亿吨，同比分别增长12.6%、2.9%。广西口岸通关货值总值连续两年突破1万亿元。

据介绍，广西拥有22个口岸，口岸数量排全国第四位，口岸覆盖10个设区市，边境8县市实现“县县通口岸”，形成“主通道+专业通道”

结合的边境口岸枢纽体系，友谊关、东兴、钦州港等重点口岸建设水平步入全国第一梯队，通关效能持续提升。依托口岸通道优势，2021年以来广西外贸连续迈上5000亿元、6000亿元、7000亿元台阶。

近年来，广西加大口岸基础设施建设，提质提速建设智慧口岸。今年，中越边境智慧口岸中方段项目将建成试运行，推动货物24小时无人化智能通关，有望实现通关量翻番。

## 天津积极支持生物医药产业创新发展

本报天津2月13日电（记者李家鼎）日前，由天津市科技局等部门编制的《天津市全链条支持生物医药创新发展的若干措施》（以下简称“《措施》”）正式印发，进一步巩固天津在生物医药领域创新优势，加快协同推动产业创新发展。

《措施》包括“加强创新策源能力建设”“推动临床研究高水平发展”“加速创新药械注册审批进程”“促进创新药械临床应用”“创新驱动提升产业能级”“持续优化产业发

展生态”等6个部分，提出“不断做强天津已有国家级创新平台”“支持三级医疗机构设立研究型病房”“实施‘提前介入、一企一策、研审联动、全程指导’服务”等25条具体举措，旨在全流程推动生物医药产业链高质量发展。

天津目前拥有生物医药领域国家级创新平台31个，其中全国重点实验室9家。2024年天津生物医药规上工业企业实现产值超900亿元，同比增长6.96%。



2月13日，随着一列装载阜阳传统手工艺品柳编的81315次集装箱班列鸣笛启程驶往宁波舟山港，安徽（阜阳）铁路国际物流港正式运营。图为81315次集装箱班列从安徽（阜阳）铁路国际物流港驶出。

新华社记者 周牧 摄